

# 春运首日直击：人在“暖”途，防疫有序

长沙机场、车站送万福，礼轻意重年味浓；“验码神器”助力防疫



1月17日，长沙火车站迎来众多返乡旅客，铁路部门进入春运模式。实习生 谢杰 黄诗琪 摄



扫码看视频

三湘都市报1月17日讯

1月17日，为期40天的2022年春运正式拉开序幕。今天，三湘都市报记者带你亲临机场、火车站等重要交通枢纽现场，感受回家路上的温暖。

**现场：写春联，送万福，礼轻意重年味浓**

1月17日，2022年春运正式启动，长沙机场T2航站楼内年味十足，只见红墙祈福、金虎合影、扫码送礼、书法赠福、非遗民俗等活动轮番上阵，为众多旅客提前送上新年祝福。

与此同时，广铁文联、广铁书法家协会和湖南省书法家协会12名书法家也于今日来到长沙火车站，为广大旅客、铁路职工提前送上虎年祝福。

“欢迎大家乘坐广州局集团公司长沙客运段高铁动四车队担当的‘魅力湘西 乐享旅途’复兴号列车……”随着工作人员悦耳动听的声音，“魅力湘西 乐享旅途”春运首日活动拉开序幕。长沙客运段高铁动四车队的动哥动姐身着湘西土家族、苗族服饰，为旅客们带来精彩纷呈的节目，不时赢得旅客的喝彩声和掌声。据了解，春运期间，铁路部门每日将安排开行张吉怀

高铁动车组27对。

**防疫：长沙站上线33台自动测温仪器**

长沙南站针对不同省市的不同管控要求，车站在出站口增加了测温、验码通道，就地设置了核酸检测点，不能提供有效核酸检测报告的，一律就地进行检测。长沙站严格落实站场通风换气、日常消毒、卫生保洁、席位预留等疫情防控具体要求，车站管辖站区进出站口共设置了33台柱式红外自动测温仪器。

**举措：自动售票机增加改签、退票功能**

为更好地满足旅客出行需求，对遗失或未携带中国内地居民身份证件的旅客，可通过12306APP申请电子临时乘车身份证明，审核通过生成的电子证明可在车站人工窗口办理购票、退改签，办理实名制验证、检票进出站。

针对12306上线的新功能，长沙南站管内18个车站自动售票机增加改签、退票功能，旅客可凭有效电子临时乘车身份证明进出站和办理相关业务。长沙火车站管辖区内49台自动售票机已全部新增自动售票机退票、改签功能，26台自动取票机具备发售电子客票功能。

■全媒体记者 和婷婷 视频 刘蕾 和婷婷

释疑

**返湘过年需不需要隔离  
要做几次核酸检测**

春节将至，大伙最关心的莫过于外省回湘过年需不需要隔离？需不需要报备？要做几次核酸检测？17日，湖南疾控发布《关于2022年春节前后外省来(返)湘人员健康告知书》。

告知书指出，要主动报备行程。近14天内有外省旅居史者、有高中风险区所在社区的市(州、盟)、封控区旅居史的入湘人员，请立即主动向所在社区(村)、工作单位或所住酒店报备。主动开展核酸检测。对2022年元旦以来有本土核酸阳性感染者(含无症状感染者)报告省份或来自陆路边境口岸县(市、区)的来(返)湘人员需持48小时内核酸检测阴性证明入湘，抵湘后24小时之内再进行一次核酸检测，并自我健康监测14天。

■全媒体记者 李琪 通讯员 张亚娜

**核酸48小时怎么算  
高铁上出现病例怎么办**

国铁集团客运部副主任朱文忠1月17日介绍，铁路部门制定了春运期间不同环境、不同场景下的疫情应急处置预案。如果火车上出现涉疫旅客，将采取以下措施：一是立即将涉疫旅客安排在列车隔离席位。二是安排涉疫旅客在前方车站下车，移送地方防控部门。三是对涉疫旅客所处环境进行封闭。四是将涉疫旅客所处车厢旅客信息推送至国家级疫情防控管理平台。五是对涉疫旅客所处环境进行终末消毒。

记者调查发现，针对需要48小时内核酸检测阴性证明才能登机的航班，大部分航空公司官网均公布了核酸检测阴性证明有效开始时间及截止时间认定标准。一般在乘客购买机票成功后，还会发送包含登机防疫政策信息的短信至购票预留手机号，乘客可注意查看。

■据新华社

◆◆(紧接A03版①)讨论中，黄帆、向双林、刘宏海、羿莎、李定珍、尹向东、吴金明、章洪等委员围绕低碳转型、产业发展、绿色金融、素质教育、产教融合、区域发展等建言献策。

张庆伟认真听取大家发言、逐一作出回应，并代表省委、省政府向全省各级政协组织和广大政协委员为湖南改革发展作出的贡献表示感谢。他指出，过去一年，我省落实“三高四新”战略定位和使命任务见到新气象，统筹疫情防控和经济社会发展取得新成效，实现了“十四五”良好开局。成绩的取得，是以习近平同志为核心的中共中央坚强领导的结果，是全省人民团结一心、共同奋斗的结果，也凝结着政协智慧、政协力量。希望全省各级政协组织和广大政协委员，紧紧围绕中心、服务大局履职尽责，为营造平稳健康的经济环境、和谐稳定的社会环境、风清气正的政治环境作出新贡献。

张庆伟强调，要把政治建设抓得更牢，深刻领会“两个确立”的决定性意义，坚决筑牢政治忠诚，坚持不懈加强理论武装，落实党的全面领导要求，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，确保政协事业始终沿着正确方向前进。要把服务大局落得更实，准确把握我国社会主要矛盾和中心任务，找准服务大局的着力点突破口，主动把履职议题向全面落实“三高四新”战略定位和使命任务聚焦，向推动经济社会高质量发展聚焦，发挥人才荟萃、智力密集、联系广泛的优势，积极参政议政。要把履职为民做得更好，坚守人民政协为人民的初心，健全“我为群众办实事”长效机制，用好委员自身影响力和话语权，善于通过“政协云”走好网上网下群众路线。要把委员队伍建得更强，强化委员责任担当，自觉遵守履职纪律，全面增强履职本领，珍惜委员荣誉，切实当好人民政协制度的参与者、实践者、推动者。中共湖南省委将一如既往支持政协依章程履行职能、发挥作用，推动协商民主广泛、多层、制度化发展。全省各级党委要认真贯彻党中央决策部署，加强对政协工作的领导，不断提高决策科学化民主化水平。

■湖南日报全媒体记者 邓晶琎

◆◆(紧接A03版②)讨论中，李长庚、杨明、成艾国、田小雨、李平、张哲、颜政、王辉平等8位委员建言献策。

毛伟明感谢大家为湖南经济社会发展贡献的智慧和力量。他说，过去一年，湖南交出了一份令人满意的答卷，湖南发展实现了人均GDP突破1万美元等六大突破，守住了生态保护红线等四条底线，营造了平稳健康的经济环境、和谐稳定的社会环境、风清气正的政治环境，在“十四五”开局之年迈好了第一步、见到了新气象。今年将召开党的二十大，也是贯彻落实省第十二次党代会精神的关键之年。希望广大政协委员凝心聚力共同办好“四件大事”。同心同向喜迎“最期待的事”，做好增进共识、促进团结、宣传政策、联系群众等工作，为迎接全国人民最期待的党的二十大召开，凝聚最大公约数、汇聚最大共识度、画出最大同心圆。合力合拍落实“最紧要的事”，坚持稳字当头、稳中求进，围绕中心服务大局，以更大力度的“实”，推动更高质量的“稳”，实现更高水平的“进”，共同推动全省开局就加速、起步就起势。共建共为推进“最关键的事”，充分发挥贴近市场主体、联系群众广泛、实践经验丰富的优势，聚焦“三个高地”主攻方向，助力科技创新人才引进，为推动更多企业项目“走出去”“引进来”牵线搭桥。尽职尽责办好“最关心的事”，深入界别、深入群众、深入基层，积极参与乡村振兴，推动共同富裕，在服务湖南高质量发展、人民高品质生活上履职尽责、聚力助力。

毛伟明说，省政府将一如既往地支持政协委员参政议政，自觉接受政协民主监督，推动政协参政议政、民主监督成果转化成做好各项工作的具体措施，共同把湖南的事情办得更好。

■湖南日报全媒体记者 孙敏坚